



『初永强』



重登马石山

天福社区卫生服务中心

王大飞

初闻马石山，还是近三十年前，去学校时乘坐的客车从山下经过，远远地看到那白塔，同车的乳山同学说起来，那是座英雄的山，血染的塔，那其中有着许多悲壮的故事一直被人传颂，那时候，对这山、对这塔就有了深深的敬意和憧憬。

1991年的暑假，我决定去爬马石山，上午9:00，我正式向马石山主峰出发，开始的时候还有隐约的小路，走出两三里后，小路就消失了，我只能按照大致的方向，在岩石和荆棘丛中穿行，一个多小时以后我发现我自己走错路了，在树木和石缝的间隙中，看到顶峰的纪念塔在我的右侧前方，而我面对的却是一个无法逾越的崖壁，向上更是陡峭难攀，没办法只能返回了。

下午1点多，在看林老人的带领下，我重新向马石山主峰出发，在上午路消失的地方，又向前走了约两里路，告别老人转身向山顶攀爬，还是坎坷荆棘，还是奋力穿行，还是汗如雨下，一个多小时后，仍然没到山顶，转身四顾，荒峦莽莽，寥无人烟，又爬了半个多小时，就

在自己快要崩溃的时候，突然看到草丛中有一只破碎的啤酒瓶，这是两个多小时以来看到的第一件代表着人类文明的东西，我长长地舒了一口气。

再向上不远，我发现了一条小路，平坦而干净，顺着路绕过一圈，我终于登上了山顶，英雄纪念塔就在我的面前，白色的塔身，顶端八面都是玻璃的，但有不少破损，显得有些破落，塔的下方十几米处，自东、南向西延伸着一条古老的石墙，在1942年的那个冬天，被包围的八路军战士就是依靠着这道石墙，与日军展开了最后的生死决斗。

在山顶逗留了半小时，顺小路走下，很快到了半山腰，那里有一排宽大的平房，是烈士纪念馆，转了一圈出来，我继续向山下走，向自己预计的宿营地走去，那个地方叫上石硼村。脚下的路，完全依势而行，崎岖折复，三四里后，到了一个村子，一打听，正是上石硼村。

天完全黑了，时间到了八点左右，整个村子都安静下来没了声息，我还坐在台阶上，看了看黑暗的四周，我无名的有点怕，轻轻地

妙手回春 医者仁心

春秋轮换二十几载，他没有轰轰烈烈的事迹，但充实的每一天在平凡中更凸显真实和朴素。工作是他生活的主线，在这条线上病人是他工作的全部。每天上门诊、下病房、做手术、值班、会诊，用满腔的热心、耐心、精心、细心围着病人转，虽然工作平凡、枯燥，但面对一张张痛苦的面容，他没有犹豫，没有抱怨，病人的需要就是他的第一目标。

他——就是文登区环山卫生服务中心外科医生初永强。

在患者眼里，他是药到病除、妙手回春的“神医”。初永强，1995年参加工作，刚参加工作时从事普外科工作。2003年开始接触学习肛肠专业，年手术量达到五六百例。为了更好地解决肛肠患者的难言之隐，2007年初永强又赴青岛医学院附属医院进修，不断的学习进修交流，使得初永强的理论知识和临床实践扎实稳固，再加上他爱学习、喜欢钻研的个性，在肛肠手术过程中，逐渐形成了自己的特色——尽量保留患者的肛门功能，提升患者术后的生活质量。在他的努力下，越来越多的肛肠患者慕名而来，大家从四面八方来到环山卫生服务中心要求初永强大夫为自己进行手术。毫不夸张地说，初永强大夫可以算得上是文登区肛肠手术首屈一指的好医生。

初大夫不仅医术高超，更有一颗医者仁心。曾经有一名糖尿病患者，已经出现严重并发症，只能长期卧床，得了严重的褥疮，慕名来到初大夫这里进行了VSD手术。由于患者家里经济条件不是很好，病情稳定后，初大夫了解了情况就让患者出院回家休养，但每天的换药工作还是要进行。因为患者行动不便，来回路费也是一笔不小的开销，于是初大夫就每天抽时间亲自去患者家里帮老人换药，即使工作忙走不开，他也会吩咐科室其他人去老人家里换药，而且只收材料费。

采访过程中，初大夫给一名患者打电话，提醒她今天过来打针，试想一名医生每天要接触多少病人啊，初大夫居然记得提醒患者来打针，这是得多强的职业责任感才能做到这一点。不一会儿患者过来了，一听初大夫在接受采访，情绪马上显得特别激动：“简直就是神医啊！”患者第一句话就发出了这样的感叹。“我的腿不好，在很多大医院看了很多次，药也吃了好多，既不知道到底是什么毛病，也没有什么效果。听朋友介绍，来到初大夫这里，拍了片子一看，初大夫就看出病因了，给我打针敷药，治第一次就感觉腿轻快很多了，上下楼梯也不费劲了。你是不知道啊，原来腿不好的时候，心里那个郁闷啊，经初大夫这么一治，心里

敞亮了好多！不光我的腿，我公公的肠梗阻都是初大夫治好的，他是我们一家人的救命恩人呐，我说送面锦旗给初大夫，他非不让，反正以后我就认初大夫了。”从她的表情和语调上，完全能够感受到她的感激之情。初大夫坐在一旁只是笑笑，“能够帮患者解除痛苦，我想这就是我们做医生的价值吧！”

环山社区卫生服务中心肛肠科立足于中西医结合的基本治疗体系，学科带头人初永强曾担任2006年第一、第二届山东省中西医结合学会专业委员会委员，2017年威海市首届中医学会肛肠专业委员会委员，并多次在《中国肛肠病杂志》《结直肠外科杂志》等国家核心期刊发表多篇学术论文。秉承“专业、微创、无痛”的发展理念，2005年开展PPH手术，在威海地区率先开创了微创治疗重度痔疮新理念，2017年带领科室医护人员开展肛肠无痛病房建设。

“山不在高，有仙则灵；水不在深，有龙则灵。”初永强大夫用高超的医术、强烈的责任感、医者的仁爱之心践行着一名社区卫生服务中心基层医生的职业道德和社会责任，用平凡的工作书写着不平凡的人生。

文/孙韶君

上门查体，做百姓健康守门人

本报文登4月24日讯(通讯员于龙飞) 为进一步贯彻落实国家医药卫生体制改革政策，实施国家基本公共卫生服务项目，切实做好65岁及以上老年人健康体检工作，确保政策真正惠及广大群众，落实到人、精准到病。环山社区卫生服务中心长期上门为行动不便老人集中的社区、敬老院进行免费义诊查体，做百姓健康守门人。

日前，环山社区卫生服务中心组织医护人员来到玉岭山庄敬老

院为行动不便老人免费义诊，义诊项目包括：血压、血脂、血糖、血生化、B超、心电图、小便常规等。

义诊过程中，医务人员尽心尽责，仔细为患者测量血压，对血压高的患者提出了科学饮食建议，提醒他们要改变不良生活方式，多参加锻炼，发现头晕、头痛等问题要及时到医院进行检查治疗，告诉他们对于不同的病症如何合理安全的用药。解答患者疑问，向患者讲解健康知识。及时发现群众的潜在

病情，并向他们普及健康知识，对增强疾病预防意识，促进身体健康，尤其对冬季多发病、地方病的诊治起到了积极作用。

同时现场还设立了服务咨询点，医护人员认真解答了大家的疑问，群众们对于此次义诊活动反响热烈。此次义诊活动解答群众咨询20余人，得到了市民的高度赞扬。

日常生活中，他们奔波于大街小巷，建档案、量血压、测血糖，开展健康咨询，普及健康知识。

烈士鲜血的斑驳的石墙，那埋藏在记忆深处二十八年前我的足迹。白色的巍峨的烈士纪念塔还在，只是重新整修过，顶上的玻璃已经去掉了，窗户完全封死，跟塔身一个模样，塔周围也铺上石质的平台和栏杆，整洁而美观。我伏在栏杆上向下看，却怎么也找不到那条齐胸高的石墙，仅剩下断续的墙基，如同嶙峋的骨架般淹没在荒草之中，透着无奈和苍凉。我的心瞬间如石墙般的破碎和沉落，也瞬间升起无名的怒气。那么结实厚重的石墙，是不会在短短几十年间坍塌如此的，在它建成百年后的1942年，不还那样结实，为我们的勇士撑起了最后一道防线吗。我们多么应该把它留存下来啊，让每个来此瞻仰的人，都能在他的面前站一站，俯视着敌人进攻的方向，感受一下那个冬天，印在石墙上战士们的体温和脉动，硝烟和鲜血。它雄伟的身躯，为勇士们挡住了一颗颗子弹，而我们的勇士们，也正是在这里，把自己最后一滴血融入了这古老的石墙之中，这道石墙就是马石山的魂魄和脊梁。

如是以后的这些年里，一直为生存挣扎。马石山的烈士塔，十勇士的故事，看山老人……一直埋藏在心底难以触及，直到不久前，院党支部决定要到马石山进行党员的红色传统教育，重温入党誓词，一切沉睡的记忆全部复活了。

大巴车行驶在平坦的公路上，早已找不到旧时的模样，新修的盘山公路直接开到了半山腰，一处相当雄伟的纪念馆，青石铺成的宽阔平台，数十层高高的台阶，挺拔的八一造型的大门，肃穆之中透着雄伟和壮丽。工作人员都穿着统一的蓝色制服，接待专业而庄重。

仪式结束后就是自由观瞻时间，我第一个要去的自然是峰顶，我要去看那巍巍的白塔，那浸透着